




  

 

  

 

 

  

 

   

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Gumoža s ec erne repe prvi put je u Srbiji primec ena u srednjem Banatu i severnoj Bac koj 

1960-ih (Maric  i sar. 1970). Bolest je u to vreme vec  bila prisutna u susednim žemljama, 

Bugarskoj i Rumuniji, ali je poveživana sa abiotic kim faktorima (Racovita 1959; Maric  1974). 

Nakon epidemije tokom kasnih 1960-ih, bolest je ostala prisutna tokom 1970-ih, kada je 

sporadic no primec ena u celom regionu, pokažujuc i vec u prevalenciju u sus nim sežonama (Maric  

1974). Tokom 2018. godine bolest je us la u novu epidemijsku fažu u Srbiji, s to sugeris e da je 

mož da povežana sa trenutnim epidemijama u drugim evropskim regionima gajenja s ec erne repe. 

Stanje požnato u usevima s ec erne repe kao bolest sa niskim sadrž ajem s ec era (SBR), u 

Francuskoj se vis e puta javljala od 1990-ih, dok je u Nemac koj i S vajcarskoj ova bolest primec ena 

2009. i 2017. godine (Richard-Molard et al. 1995; Schro der et al. 2012). Procene nemac kih 

struc njaka su da je 2020. godine vis e od 20.000 hektara žahvac eno ovom boles c u. SBR je 

povežan sa prokariotskom bakterijom, „Candidatus Arsenophonus phytopathogenicus“, c iji je 

vektor Pentastiridius leporinus (Auchenorrhyncha: Cixiidae) (Bressan et al. 2008, 2009). 

Međutim, jos  jedna prokariotska bakterija, „Candidatus Phytoplasma solani“ (stolbur fitoplažma) 

sporadic no je bila prisutna u biljkama pogođenim SBR-om. Prema ranijim istraž ivanjima 

„Candidatus Phytoplasma solani“ ne igra žnac ajnu ulogu u SBR etiologiji (Bressan et al. 2008; 

Gatineau et al. 2002). Najoc itiji simptomi SBR-a su smeđe obojenje vaskularnog tkiva žadebljalog 

korena i deformacija i promena mladih i starih listova. Bolest užrokuje žnac ajno smanjenje 

sadrž aja s ec era u korenu s ec erne repe kao i gubitke u ukupnom s ec eru koji su prelažili 50% u 

Francuskoj 1991. godine (Richard-Molard et al. 1995). U Juž noj Americi bolest s ec erne repe 

požnata kao „ž uto uvenuc e“ prvi put je primec ena u Argentini 1930-ih, a kasnije u C ileu 1940-ih 

(Bennett and Munck 1946; Vallejo 1970). Užroc nik ove bolesti je takođe fitoplažma (Castro et al. 

2000). Jos  jedna bolest nepožnate etiologije sa slic nim simptomima (gumenast koren) žabelež ena je u 

Arižoni, SAD, 1960-ih godina (Ruppel 1969). Prisustvo užrokovac a SBR „Candidatus Arsenophonus 

phytopathogenicus“ nikada nije žabelež eno u Srbiji, dok je stolbur kao bolest paprike i ostalih vrsta iž 

roda Solanaceae u Srbiji požnata od 1949. godine (Panjan 1950). 

 



Pojava gumenaste repe i trulež i s ec erne repe tokom 2018. godine žahvatila je ceo 

proižvodni region Vojvodine. Ražlic iti istraž ivac i iž žemlje imali su ražlic ita tumac enja žbog c ega 

je dos lo do masovnog propadanja korena. Zbog velike sus e tokom avgusta meseca mislilo se da 

je užroc nik abiotic ki faktor i los a agrotehnika, dok su pojedini istraž ivac i smatrali da je glavni 

problem gljiva Macrophomina phaseolina. Ipak bolest tokom 2019. i 2020. godine ostaje na 

ižužetno niskom nivou i ne pric injava žnac ajne s tete kod užgajivac a s ec erne repe. Na oglednim 

poljima Instituta ža ratarstvo i povrtarstvo ova bolest se javila i 2019. godine, ali u daleko 

manjem obimu u odnosu na 2018. godinu. Analižom gumenastih korenova na Institutu ža 

pesticide i žas titu ž ivotne sredine utvrđeno je prisustvo fitoplažme „Candidatus Phytoplasma 

solani“. Ovo je prvi nalaž u svetu koji je povežao simptome gumože s ec erne repe sa stolbur 

fitoplažmom (C urc ic  i sar. 2021a).  

 

 

Tokom 2020. godine sprovedeno je opsež no istraž ivanje pojave gumene s ec erne repe na 

podruc ju Vojvodine i u 4 žemlje panonske nižije, Hrvatska, Madjarska, Slovac ka i Austrija (Sl. 1). 

Prikupljeni su užorci gumenih repa u Srbiji sa 12 lokacija: 1. Bac ko Dobro Polje, 2. Bac ko 

Gradis te, 3. Bec ej, 4. Erdevik, 5. Kikinda, 6. Kovilovo, 7. Lažarevo, 8. Plavi Horižonti, 9. Rimski 

S anc evi, 10. Sombor, 11. Stari Tamis , 12. Stepanovic evo. Od strane kolega iž kompanije DLF Beet 

Seed signaližirana je pojava žnac ajnog procenta gumene repe u Slovac koj, lokalitet Farna (13). 

Prikupljeni su užorci gumene repe i na dva lokaliteta u Hrvatskoj, Beli Manastir (14) i Novi 

Jankovci (15), dva lokaliteta u Mađarskoj, Dombovar (16) i Tamasi (17) i jedan lokalitet u 

Austriji, Rutžendorf (18).  

Karakteristic ni simptomi pojave bolesti su određeni vižuelnim pregledom listova i 

proverom elastic nosti korena. Na osnovu procenta žaraž enih biljaka lokaliteti su podeljeni u 

grupe sa visokom (epidemija) ili niskom frekvencijom bolesti. S obžirom na to da je pojava 

gumožne repe obic no grupisana na jednoj strani polja, a polja s ec erne repe su obic no velika, 

ocene frekvencije bolesti kao niske ili visoke su dalje potvrđene u svakom polju na sledec i nac in. 

Vižuelno je odabran deo polja gde ima najvis e žaraž enih biljaka povrs ine oko 1 ara (kvadrat 10 I  

10 m, sa oko 1000 biljaka). Procenat žaraže je određen brojanjem bolesnih biljaka i deljenjem sa 

ukupnim brojem biljaka u ižabranom delu parcele. Kao granic ne vrednosti ža određivanje niskog 

ili visokog (epidemijskog) stepena žaraže su postavljene vrednosti od ≤2% odnosno ≥20%. Kako 

bi odredili ražlic ite sojeve ’Candidatus phytoplasma solani’ sa svakog lokaliteta je prikupljeno 

petnaestak simptomatic nih biljaka. Analiže na prisustvo fitoplažme su urađene u Institutu ža 

pesticide i žas titu ž ivotne sredine. 

Od 18 lokaliteta na 4 je žabelež ena epidemijska pojava gumože s ec erne repe. Ove lokacije 

su žaokruž ene na mapi (Sl. 1). Tri lokacije su bile u Vojvodini - Bac ko Gradis te, Rimski s anc evi i 

Erdevik, a jedna u Slovac koj, Farna. Na dve lokacije nije bilo moguc e prikupiti ni 15 



simptomatic nih biljaka s ec erne repe - Beli Manastir u Hrvatskoj i Rutžendorf, Austrija. 

Obilaskom polja pod s ec ernom repom u Austriji odabrane su biljke samo na osnovu specific nih 

simptoma bolesti na listovima koje nisu imale simptome gumože na korenu. Najverovatniji 

ražlog ža odsustvo specific nog simptoma pojave gumože na korenu u Austriji je ogromna 

kolic ina padavina na tom lokalitetu. Zbog toga su korenovi s ec erne repe u Austriji bili jedri i 

ižgledali su potpuno ždravo. Ipak laboratorijske analiže su potvrdile prisustvo fitoplažme i u tim 

biljkama. 

Ukupno je prikupljeno 229 korenova. Procenat žaraž enih korenova fitoplažmom je bio 

96%. Prisustvo patogena „Candidatus Arsenophonus phytopathogenicus“ nije detektovano kod 

analižiranih korenova. Molekularnim analižama detektovano je nekoliko sojeva ’Candidatus 

phytoplasma solani’ (C urc ic  et al. 2021b).  

 



 
Bolest se prvo javlja na biljkama s ec erne repe raspoređenim na užglavnicama i už ivice 

parcele. U žavisnosti od vremenskih prilika tokom leta, ž uc enje listova mož e se javiti ranije ili 

kasnije. Prvi simptomi se mogu uoc iti vec  polovinom jula, a najc es c e tokom avgusta meseca. 

Simptomi ovog oboljenja na nadžemnim delovima javljaju se u vidu ž uc enja najstarijih listova 

(Sl. 2), koji potom poc inju da nekrotiraju i uvenu kad ih biljka u potpunosti odbaci (Sl. 3). Sve dok 

ima vlage u povrs inskom sloju žemljis ta biljka je i dalje ž iva, najstariji listovi su potpuno uvenuli 

i odbac eni, dok biljka žadrž ava samo najmlađe listove koji ne stiž u u potpunosti da se ražviju. 

Vremenom i na njima poc inje da se javlja crna nekroža na ivicama, nakon c ega biljka potpuno 

uginjava. Proces propadanja biljaka žaraž enih fitoplažmom se ubržava ukoliko su leta vrlo topla i 

suva. 



 
Na korenu hlorotic nih i uvenulih biljaka u poc etku se ne uoc avaju nikakve vidljive 

promene. C esto se na korenu ovakvih biljaka mož e uoc iti vec i broj formiranih korenskih dlac ica 

nego s to je to uobic ajeno, pogotovo nakon obilnih padavina (Sl. 4). Koren obolelih biljaka 

žaostaje u porastu i ražmeks ava se od repa do vrata, dok potpuno ne postane gumenast (Sl. 5). 

Na poprec nom preseku gumenastih korenova nema vidljivih promena na sprovodnim 

snopic ima. Sadrž aj s ec era u gumenastim korenovima je vec i u odnosu na ždrave korenove sa iste 

parcele, najverovatnije žbog gubitka vode u korenu. Naž alost ovaj s ec er se daleko tež e 

ekstrahuje u s ec eranama žbog otež anog režanja korena i dalje prerade takvih repa. U sluc aju 

velikog procenta žaraž enih biljaka, s ec erna repa se prebira i obolele biljke se odvajaju od 

ždravih, kako bi se u s ec eranama nesmetano odvijala prerada. Nakon ižvesnog perioda koren se 

potpuno odvaja od žemlje, a žatim koren poc inju da napadaju gljive i dolaži do sekundarne 

infekcije i trulež i korena. Najc es c e na ovakvim korenovima se nalaži Macrophomina phaseolina u 

sus nim godinama i Fusarium spp. u vlaž nim. 

  







 
S obžirom na c injenicu da je ova bolest u regionu prisutna vis e od 60 godina i da se sve do sada 

nije žnao primarni užroc nik, ovo otkric e predstavlja ogroman doprinos ne samo srpskoj nauci vežanoj 

ža gajenje s ec erne repe, vec  i svetskoj i jedan od preduslova ža dalji napredak industrije s ec era u Srbiji. 

Zbog do sada konstantne pojave trulež i i gumože s ec erne repe proteklih decenija, koja je proužrokovala 

velike gubitke u pojedinim godinama kako proižvođac ima slatkog korena, tako i prerađivac ima, cela 

industrija je dovedena na ivicu isplativosti, jer nije bilo adekvatnog odgovora ža nastalu trulež . Bolest 

ižaživa bržo propadanje biljaka i gubitak prinosa žaraž enih biljaka je kompletan. Procenat žaraže žavisi 

od ražnih faktora, ali ti faktori c e biti požnati onog momenta kada bude objavljena kompletna 

epidemiologija bolesti. Tek nakon žavrs etka istraž ivanja vežanog ža epidemiologiju moc i c emo da 

ižvodimo oglede vežane ža sužbijanje ove s tetne bolesti i pronađemo odgovarajuc e res enje ža smanjenje 

gubitaka prinosa korena s ec erne repe. Oc ekujemo da na ovom poslu žajedno sarađuju istraž ivac i, 

proižvođac i i oni koji najvis e žavise od ove proižvodnje, prerađivac i slatkog korena. Jedino sinergijom 

svih u ovom lancu proižvodnje mož emo sac uvati i unaprediti proižvodnju s ec era u Srbiji. Ako imamo u 

vidu i klimatske promene koje se trenutno odvijaju i da je problem pojave gumene repe žnac ajniji u 

sus nim uslovima proižvodnje, postoji opravdana bojažan da ovaj problem bude sve uc estaliji i u 

žemljama centralne Evrope. 
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